Конспект открытого урока
 русского языка в 6 классе по теме
«Местоимение. Обобщение и систематизация изученного материала»
Цель урока - повторение  и обобщение  знаний о части речи – местоимении; знание грамматических  признаков местоимений, его  синтаксической роли  в  предложении  и  правописания; совершенствование использования в речи местоимений.
Задачи: 
1. Обучающие. 

Повторить   и  обобщить  теоретические  сведения, закрепить практические навыки по теме. Уметь находить местоимения в тексте, определять их разряд, правильно употреблять и писать местоимения. Распознавать приставки не и ни в отрицательных местоимениях. Расширять лексический запас учащихся.

2. Развивающие. 

Развивать интеллектуальные качества учащихся, познавательный интерес к предмету; развивать орфографическую зоркость, логическое мышление, творческие способности, умение сравнивать, обобщать; вырабатывать умение практического применения полученных знаний; активизировать самостоятельную работу учащихся.

3. Воспитательные. 

Вызвать чувства интереса к изучаемой теме, пробудить у учащихся уважение и любовь к родному языку; воспитывать в детях доброжелательность,  чувства товарищества, взаимовыручки.
Оборудование: мультимедийный проектор, конспект, маршрутный лист.

Тип урока: урок  повторения  и  обобщения  изученного,  нестандартный урок-экскурсия.

Методы: словесный, иллюстративный, практический, частично-поисковый.

Формы работы: коллективная, индивидуальная, групповая, парная.
Ход урока
Добрый день!
День сегодня действительно добрый.
Улыбнёмся, пожелаем друг другу улыбкой тепла и света.
(Слайд №12
Сегодня у нас необычный урок.
Мы отправимся в страну Морфологию.
А кто может дать определение термину «морфология»? (раздел науки о языке, который изучает части речи, их морфологические признаки) 
(Слайд №3)

Мы уже бывали в этой стране и узнали многое об имени существительном, прилагательном, числительном.
А недавно закончили изучение темы «Местоимение». 
Сегодня мы повторим, обобщим и закрепим наши знания по этой теме.

По дороге в страну «Местоимение» мы увидели рекламный щит.

(Слайд №4)


Фирма «МЕСТОИМЕНИЕ» предлагает свои услуги по замещению в тексте любых имён: 

· существительных;

· прилагательных;

· числительных.
Фирма «МЕСТОИМЕНИЕ» ещё никого не подводила. Если хотите воспользоваться услугами фирмы, можете убедиться в возможности местоимений. Захватите с собой маршрутный лист. В течение всего нашего путешествия мы будем работать на маршрутных листах, выполняя устные и письменные задания сотрудников фирмы. 

На первой странице маршрутного листа необходимо оставить свои данные – фамилию и имя. Запишите дату: двадцать восьмое апреля и классная работа.
(Слайд №5
Мы с вами очутились на территории фирмы. Куда же дальше?! Дорогу нам поможет найти указатель с заданием. 

	СУЩЕСТВИТЕЛЬНОЕ

ПРИЛАГАТЕЛЬНОЕ

МЕСТОИМЕНИЕ

ПРЕДЛОГ


Что общего в названиях? (части речи) 
Что лишнее? (предлог – служебная часть речи, а остальные – самостоятельные) 
Чем местоимение отличается от других частей речи? (местоимение – часть речи, которая указывает на предметы, признаки и количества, но не называет их)
(Слайд №6)
Перед нами улица Знаний. Офис фирмы «Местоимение» расположен в восьмиэтажном  здании. Почему именно в восьмиэтажном, а не в 2-х или 3-х?

Соотнесите местоимения с названием разряда
я, ты, он, вы (личные)
этот, тот, таков (указательные)
кое-кто, что-то, некто (неопределённые)
никакой, ничей, некого (отрицательные)  

мой, свой, его,  наш, их (притяжательные)
себя (возвратное)
весь, иной, самый (определительные)
кто, какой, который/ кто? какой? который? (вопросительные и относительные)
Вошли в офис фирмы «МЕСТОИМЕНИЕ».
(Слайд №7)
В фойе видим лозунг фирмы: «Всякий шаг вперёд должен опираться на повторение прежнего» (Константин Дмитриевич Ушинский, русский педагог, писатель).
Слова Ушинского написаны и у нас на маршрутных листах. Это говорит о том, что мы пошагово повторяем, закрепляем, и именно это позволяет нам идти дальше, изучать что-то новое и интересное. 
На 1-ом этаже расположен «Отдел личных местоимений». 
Упражнение 1. Зачеркните слова, которые не являются местоимениями. Подчеркните личные местоимения.
(Слайд №8)
Я, он, вас, воз, ты, нас, нос, мне, который, мну, яму, тебе, ничто, тобой, табун, вес, но, оно. 
Давайте проверим.

(Слайд №9)
Комментарий: вас (вы, Р.п.), нас (мы, Р.п.), мне (я, Д.п.), тебе (ты, Д.п.), тобой (ты, Т.п.). Который (относ.), ничто (отриц.)
Как изменяются личные местоимения, какими членами предложения они являются? (Личные местоимения изменяются по числам и падежам. Местоимение 3-го лица он изменяется по родам. В предложении они являются подлежащим и дополнением).
(Слайд №10)
Упражнение 2. Обратимся к текстам, которые лежат у вас на столах. 
Шорохово – большое село в Исетском районе с населением в 2068 жителей (сведения 2010 года) на реке Бешкилька с неизвестной истории датой основания.

История Шороховской школы началась в 1875 году – это была маленькая сельская школа. Она давала детям

самые простые знания: учили читать, писать, считать. В 1916 году в школе училось 74 человека – 66 мальчиков и 8 девочек. 
Церковь во имя святого апостола Иоанна Богослова в селе Шорохово была построена в 1879 году. Строили храм все деревенские жители. Строительству храма они отдавали всё свободное время. Последним батюшкой до войны был протоирей Владимир Розанов. Его арестовали и сослали в ссылку в Салехард (Обнинск). В 1946 году он приехал, но уже в Ялуторовск.
Задание: 
1. прочитайте внимательно текст. 

2. Давайте прочитаем тексты вслух. 

3. Определите тему текста.

4. Что нового вы узнали из него?

5. Давайте попробуем найти местоимения и определить их разряд.

Справились с заданием и имеем право подняться на 2-ой этаж.
Здесь нас поджидает  одно-единственное слово-местоимение. Этот сотрудник фирмы, который сам себе начальник, сам себе исполнитель. Как вы думаете, в каком отделе фирмы мы очутились? 
(Это отдел возвратного местоимения себя)
Что вы знаете об этом местоимении?
(Не имеет И.п., не имеет рода и числа. В предложении является дополнением)
(Слайд №11)

Упражнение 3. Вставьте местоимение себя в нужной форме. Комментированное письмо.
1. Тебе нужно взять с  собой учебник.

2. Петя пригласил нас к себе в гости.

3. Мы часто говорим между собой о наших друзьях.
Проверка (Слайд №12).

По лестнице поднялись на 3-ий этаж. 
А в каком отделе мы оказались, узнаете из  игры «Собери слово». 
(Слайд №13)
· пригород
· тяжесть

· сделать

· удивительный

· отрицательных

Взяв из 1-го слова приставку, из 2-го – корень, из 3-го – суффикс, из 4-го – суффиксы, из 5-го – окончание.

Отдел притяжательных местоимений.

Что вы знаете о притяжательных местоимениях?
(Притяжательные местоимения указывают на принадлежность, отвечают на вопросы: чей? чья? чьё? чьи?)
(Слайд №14)
Упражнение 4 
Обратимся к тексту притчи. Что такое притча? (краткий иносказательный поучительный рассказ)

1. Подчеркните притяжательные местоимения как члены предложения. Укажите род, число, падеж. Объясните написание вставленных букв.
	


   Двое друзей много дней провели в пути. 
   Однажды они поспорили, и один из них сгоряча дал пощёчину другому. Обиженный ничего не сказал. Он молча написал на песке: "Сегодня мой самый лучший друг дал мне пощёчину". 
   Друзья прод..лжали свой путь. Вот они подошли к озеру,  в котором решили искупат(?)ся. Тот, кто получил пощ..чину, едва (не) ут..нул, а  друг спас его. Когда тонувший пришёл в себя, то высек на камне: "Сегодня мой самый лучший друг спас мне жизнь". 
   Его товарищ задал вопрос: «Почему, когда я тебя обидел, ты написал на песке, а теперь ты пишешь на камне?»  Ответ был таков: «Когда кто-нибудь  нас обижает, мы должны написать это на песке, чтобы ветры могли стереть нашу надпись. Но когда кто-то делает что-либо хорошее, мы должны высечь это на камне, чтобы никакой ветер не смог стереть это». 
Орфограммы:
1. Проверяемые безударные гласные в корне.

2. –Тся и –ться в глаголах.

3. Буквы ё-о после шипящих в корне слова.

4. Не с глаголами.


Чему учит нас эта  притча? Какова её основная мысль? ( Научись писать обиды на песке и высекать радости на камне! И пусть тебе будет легко и светло...)
Мы вошли в кабину лифта. Поднялись на 4-ый этаж. Как только двери открылись, мы увидели перед собой табличку с надписью названия отдела: «Отдел указательных местоимений»
(Слайд №15)
Назовите указательные местоимения. (Тот, этот, такой, таков, столько) 
Упражнение 5 Просклоняйте указательные местоимения. Два человека работают у доски. Проверка (слайды №15, 16)
	I Этот (воробей)
	II Такой (шалун)

	И.п. этот 
	И.п. такой

	Р.п. этого
	Р.п. такого

	Д.п. этому
	Д.п. такому

	В.п. этого
	В.п. такого

	Т.п. этим
	Т.п.таким

	П.п. об этом
	П.п. о таком


Время идет быстро. Нам надо успеть ещё пройти 4 этажа. Поднимаемся на 5-ый. Его занимает «Отдел определительных местоимений» 
(Слайд №17)
Упражнение 6 Работа в парах. 
Задание: соотнести фразеологизмы с их значением.
В самом деле - действительно, точно. 

Сам не свой - расстроен, потерял душевное равновесие. 

Сам по себе - самостоятельно, без помощи, отдельно.
Само собой - невольно, непроизвольно, без каких-либо усилий.
Проверка 

(Слайд №18)
Сотрудники фирмы призывают всех поддерживать своё здоровье. Мы прошли большую часть пути, утомились, поднимаясь по лестнице, на лифте. Теперь необходимо отдохнуть. 

II. Физминутка. (Слайд №19)
Сейчас я буду называть местоимения. Если местоимение пишется слитно – вы поднимаете руки вверх, если местоимение пишется раздельно – руки в стороны, если местоимение пишется через дефис – вы приседаете.

Некого,  не у кого, кое-кто, никого, ни у кого, кого-то, нечем, не за чем, чем-нибудь,  некоторый,  кое у кого, кое-кому,  ничему, ни к чему, чему-либо, никем, ни с кем, кем-нибудь,  некем, не с кем, кем-то, что-нибудь, ничто, ни за что, что-то, нечто.
На шестом этаже предстоит встреча со старыми знакомыми – вопросительными местоимениями. Почему со старыми знакомыми? Да потому что мы неоднократно имели с ними дело, беседуя о склонении имён существительных, прилагательных, числительных. Помните, какие вопросы мы задавали к  существительному (кто? что?), прилагательному (какой?), числительному (сколько?). Это и есть вопросительные местоимения. А чем вопросительные местоимения отличаются от относительных?
(Слайд №20)

Итак, мы находимся в отделе вопросительных и относительных местоимений.
Старые знакомые предложили ответить нам на вопросы-загадки:

1) Какое местоимение можно записать одной буквой? (Я)

      2) Какие два местоимения мешают автотранспорту? (Я – мы)

      3) Сколько личных местоимений в слове “семья”? (семь)

А какова роль относительных местоимений?

(Они употребляются без вопроса для связи простых предложений в составе сложных).
Упражнение 7 работа у доски (под диктовку)
Написать предложения под диктовку. Расставить знаки препинания. Определить разряд местоимений. Прокомментировать.
Кто стучится в дверь ко мне? (Я спросил, кто стучится) 
(Слайд №21)
На 7-ом этаже нас подстерегает неприятная неожиданность: к дверям прикреплены такие записки: 

· «Дома никого нет».

· «Здесь живёт никто. Ни на чьи звонки не открываю».

· «Никаких претензий не принимаем. На вопросы отвечать некому. И винить некого».
Вот так история! Как же быть? А давайте внимательно прочитаем записки. Отрицательные местоимения решили подшутить над нами, спрятались в них. 

На что указывают отрицательные местоимения? (на отсутствие предметов, признаков)

Как они образуются? Когда частицы с отрицательными местоимениями пишутся раздельно? (от вопросительных местоимений с помощью приставок не- и ни-; если не и ни отделяются от местоимения предлогом, то они в отрицательных местоимениях пишутся раздельно).
Предлагаю игру. Составьте со мной диалог. Я задаю вопрос, а вы отвечаете  отрицательным местоимением.

Кто сегодня опоздал? Никто.

Какое задание тебя затруднило? Никакое.

Чей ответ был плохим? Ничей.

Кого винить, если сам виноват? Некого.

Что исправить, если нет ошибок? Нечего.

Какие местоимения вы употребили? Какова особенность последних двух? (Не имеют именительного падежа). Какие приставки в первых трёх? Почему? (Безударные)
(Слайд №22)
Упражнение 8  Исправьте ошибки в написании местоимений
Смотреть ни на что                                 смотреть не на что
ни чего не делать                                     ничего не делать
нечему не удивляться                             ничему не удивляться
На 7-ом этаже сотрудники фирмы местоимений задали нам каверзный вопрос. Чтобы попасть на 8-ой этаж, необходимо ответить на вопрос: “Местоимений, какого разряда больше всего? И почему?” (больше всего неопределённых местоимений, потому что они образуются от каждого из вопросительных при помощи 5 морфем: не-, кое-, -то, -либо, -нибудь). Как пишутся приставка кое- и суффиксы –то, -либо, -нибудь. Когда приставка –кое- с неопределёнными местоимениями пишется раздельно? 
И мы с вами сразу же очутились на 8-ом этаже. 
(Слайд №23)
Упражнение 9. Раскройте скобки и правильно напишите местоимения.

Кто(то) просит чего(нибудь) (кое) (у) кого.

Встречайте кого(либо) в (не)котором году.

Проверка. 
(Слайд №24)
Просмотрите внимательно отрывок из м/ф, какую ошибку в произношении допустит герой?
Мальвина. Предположим, что у Вас в кармане два яблока. НЕКТО взял у Вас одно яблоко. Сколько осталось яблок?

Буратино. Два.

Мальвина. Почему?

Буратино. Я же не отдам НЕКТУ яблоко, хоть он дерись.
– Какую ошибку в произношении допустил Буратино? (местоимение некто не изменяется по падежам). Как называется мультфильм, кто автор произведения? (Золотой ключик, или приключения Буратино, Алексей Николаевич Толстой)
Слово учителя.

Попрощавшись с “Отделом неопределённых местоимений”, мы входим с вами в кабину лифта, нажимаем кнопку и спускаемся на 1-ый этаж.  
Двери лифта раскрылись, и мы оказались в фойе офиса. 
(Слайд №25)

Давайте подведём итоги. 
В результате урока 
Мне открылась новая информация:…
Я узнал…

Я научился… 
Ребята спасибо за урок. Мне работа ваша понравилась. Сотрудники фирмы местоимение дарят вам вот такие сертификаты-антидвойка по русскому язку. Действует только один раз. 
(Слайд №28)

До новых встреч в стане «Морфология». 
                                                                    Всякий шаг вперёд

                                                                         должен опираться на 

                                                                          повторение прежнего.

                                                                                       К.Д.Ушинский 

МАРШРУТНЫЙ ЛИСТ
Фамилия_______________________________________

Имя___________________________________________

__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание  1. Зачеркните слова, которые не являются местоимениями. Подчеркните личные местоимения.

Я, он, вас, воз, ты, нас, нос, мне, который, мну, яму, тебе, ничто, тобой, табун, вес, но, оно.

Задание 2.  

Шорохово – большое село в Исетском районе с населением в 2068 жителей (сведения 2010 года) на реке Бешкилька с неизвестной истории датой основания.


История Шороховской школы началась в 1875 году – это была маленькая сельская школа. Она давала детям

самые простые знания: учили читать, писать, считать. В 1916 году в школе училось 74 человека – 66 мальчиков и 8 девочек. 

Церковь во имя святого апостола Иоанна Богослова в селе Шорохово была построена в 1879 году. Строили храм все деревенские жители. Строительству храма они отдавали всё свободное время. Последним батюшкой до войны был протоирей Владимир Розанов. Его арестовали и сослали в ссылку в Салехард (Обнинск). В 1946 году он приехал, но уже в Ялуторовск.

Задание: 

6. прочитайте внимательно текст. 

7. Давайте прочитаем тексты вслух. 

8. Определите тему текста.

9. Что нового вы узнали из него?

10. Давайте попробуем найти местоимения и определить их разряд.

Задание 3. Вставьте местоимение себя в нужной форме. 
4. Тебе нужно взять с ____________________ учебник.

5. Петя пригласил нас к______________________ в гости.

6. Мы часто говорим между__________________ о наших друзьях.

Задание 4. Подчеркните притяжательные местоимения как члены предложения. Укажите род, число, падеж. Объясните написание вставленных букв.
	


  Двое друзей много дней провели в пути. 
   Однажды они поспорили, и один из них сгоряча дал пощёчину другому. Обиженный ничего не сказал. Он молча написал на песке: "Сегодня мой самый лучший друг дал мне пощёчину". 
Друзья прод..лжали свой путь. Вот они подошли к озеру,  в котором решили искупат(?)ся. Тот, кто получил пощ..чину, едва (не) ут..нул, а  друг спас его. Когда тонувший пришёл в себя, то высек на камне: "Сегодня мой самый лучший друг спас мне жизнь". 
   Его товарищ задал вопрос: «Почему, когда я тебя обидел, ты написал на песке, а теперь ты пишешь на камне?»  Ответ был таков: «Когда кто-нибудь  нас обижает, мы должны написать это на песке, чтобы ветры могли стереть нашу надпись. Но когда кто-то делает что-либо хорошее, мы должны высечь это на камне, чтобы никакой ветер не смог стереть это». 

Задание 5  Просклоняйте указательные местоимения: I вариант: этот (воробей); II вариант  -такой (шалун)

	И.п. 

	Р.п. 

	Д.п. 

	В.п. 

	Т.п. 

	П.п. 


Задание 6. Соотнесите фразеологизмы с их значением. 

В самом деле -                         невольно, непроизвольно, без каких-либо усилий.
Сам не свой -                          самостоятельно, без помощи, отдельно. 
Сам по себе -                           действительно, точно. 
Само собой -                           расстроен, потерял душевное равновесие.
Задание 7. Напишите предложения под диктовку. Расставьте знаки препинания. Определите разряд местоимений.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Задание 8.Исправьте ошибки в написании местоимений.
Смотреть ни на что_________________________________________________________________________
ни чего не делать__________________________________________________________________________
нечему не удивляться_______________________________________________________________________

Задание 9. Раскройте скобки и правильно напишите местоимения.

Кто(то) просит чего(нибудь) (кое) (у) кого.

_______________________________________________________________________________Встречайте кого(либо) в (не)котором году.

_______________________________________________________________________________

В РЕЗУЛЬТАТЕ УРОКА

Мне открылась новая информация:…
Я узнал(а)…
Я научился(лась)… 
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